异分母分数加减
牛塘中心小学  曹颖

教学内容：苏教版第十册异分母分数加减法。

教学目标：

1、经历操作、观察、归纳等数学活动，知道异分母分数不能直接相加减的道理，探究出异分母分数的计算方法，并能够正确地计算异分母分数加减法。

2、在学习异分母分数加减法的过程中，培养和发展数学观察、归纳、猜测、验证等能力。

3、使学生在学习过程中能获得情感体验，感受到探索成功的喜悦，感受到数学与生活的联系。

教学重点：探索异分母分数加减法的计算方法，体会转化在异分母分数加减法中的重要意义。

教学难点：理解异分母分数加减法的算理。

教学准备：课件，长方形纸，涂色笔
教学过程：
一、梳理比对，把握本质

1.观察下面各题是怎样计算的，判断计算是否正确，并说明理由。 
65-2＝45  0.03 + 0.4＝0.07   3元 + 5角 =8元    
师：判断下面各题是否正确，并说说你是怎么想的？
提问：联系这些错误想一想，计算时应该注意什么? 

学生交流得出：计算整数、小数加减法时要数位对齐，也就是计数单位相同，才能直接相加减。
小结：整数有整数单位，小数有小数单位，包括计量单位，这么都可以统称为计数单位，计数单位不相同，不能直接相加减。
引入：那么分数呢？今天我们就来学习分数加减。
二、新知展开

1、异分母分数加法

用分数表示涂色部分。（图见课件）

学生口答。

师：如果要计算两幅图涂色部分的和，你能列出哪些算式？
生1：我认为1号图形和2号图形可以合起来，算式是 eq \f(1,2) ＋ eq \f(1,2) 。

师：你们同意吗？

生2：好象1号图形和2号图形不可以合并，因为他们的单位“1”不同。

生3：一个是圆，一个是长方形，不可以合并的。
师：1号图形和2号图形的单位“1”不同，一个表示的是圆的 eq \f(1,2) ，一个表示的是长方形的 eq \f(1,2) ，所以这两个分数不能直接相加。
师：现在6个图形组成了3道算式， 同学们可以任选2道想一想结果是多少，也可以借助长方形纸折一折、画一画、涂一涂、算一算，看看谁是创造小能手，同一题的解题方法最多。
当然如果你有余力，也可以把3道算式都算一算。
交流：谁来上台展示一下你选的两道算式，并说说怎么想的？
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：（1）折一折：先对折把长方形平均分成2份，涂出其中的一份，表示 
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，然后再对折，涂出
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，从图上我们可以清楚的看出
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（2）转化成小数：
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 =0.5＋0.25=0.75
（3）通分：
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就是
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，加上
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就等于
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，也就是
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 ：(1)折一折

（2）通分
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提问：为什么这么多人选[image: image25.png]


？这是我们之前学习的同分母分数，怎么计算？（分母不变，分子想加减）
追问：分母不变，就是这两个分数的什么是一样的？（分数单位）
为什么
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不能直接分子相加？（这些是异分母分数，分母不同，也就是分数单位不同，不能直接相加）
师：刚才同学们通过折纸，分数化小数，通分的方法求出了
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的得数，你觉得哪种方法适用于所有的异分母分数的加减法？（通分）
追问：为什么不选折纸和化小数？（折纸繁琐，化小数有除不尽的情况）

师：回忆一下是怎么通分的？

板书：
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2.异分母分数减法

你是怎么计算的？你觉得哪种更简便？（公分母是最小公倍数）

1-
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，师：这道题应该怎么做呢？
生：可以把1看做和
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分母相同的分数，
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再减去
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等于
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。
怎么验算？（和减去其中一个加数，看看得数是否等于另一个加数）

师：所以分数加减法的验算方法与整数加减法的验算方法相同，用加法验算减法，用减法验算加法。

小结：通过的学习，你觉得异分母分数加减时要注意些什么？

（先通分，把异分母分数转化成同分母分数，再计算，计算结果要约分成最简分数；最后自觉验算）
揭题
三、应用练习：
1、练一练第一题

要约分

2.判断题
3、练一练的第2题。
学生独立计算，集体交流。突出：要求下午耕地多少公顷，就是要把
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公顷与
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公顷合起来。
4、妈妈买了一个蛋糕，小明说：“我吃了
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，妈妈吃了它的
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 ，爸爸吃了它的
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 ”，你认为小明说的对吗？为什么？
师：做错的同学请举手。

师：我知道我们班做错的同学占全班的  ，那你们知道我们班做对的同学占全班的几分之几？ 

师：你是怎么计算的？

5、拓展题
四、课堂小结。
通过本节课的学习,你有什么收获?
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